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Sibiin, 15 Maiu v.
„Elementele pentru o înțelegere 

între Anglia și Rusia" ar fi aflate. „Ța
rul a făcut concesiuni considerabile." 
Iată scirile importante ce ne veniră 
preste London despre cestiunea orien
tului. '

De astă dată, sperăm, că puterile 
vor stărui mai serios pentru realisa- 
rea congresului. Buna voință despre 
care vorbesce „Mornig post“ că o a- 
duce Șuvaloff la London, a bună samă 
este aprope egală cu recederea Rusiei 
în formă dela tractatul de San Ste
fano ca tractat definitiv. Recedând 
Rusia dela tratat în cesțiunea Orien
tului avem o stare de lucruri cum o-a 
creat resbelul: tratatul dela 1856 su
spendat și nimica pus în locul lui. 
Puterile europene trebuie dar să gră- 
bescă ca să scrie ceva pe tabula rasă 
a orientului, regulându’l pe alte base 
mai corespunZetore trebuințelor popu- 
latiunilor ce’l locuesc.

Congresul, este verosimil că se 
va întruni, însă va aduce el Europei 
și pacea definitivă? în tractatul dela 
San Stefano sunt date pe față numai 
intențiunile Rusiei și totala slăbi
ciune a Turciei. Nu se scie insă ce 
voiesce Anglia^ carea numai a negat 
pănă acum ceea ce a afirmat Rusia, 
nu se scie ce voiesce Austro-Un
garia, carea a vorbit pănă acum nu
mai în general de interesele ei în o- 
rient, fără de a le precisa, nu se 
scie ce voiesce Germania, carea 
susține că n’are interese în orient, de 
și susținerea ei nu se pote lua ad lit- 
teram, nu se scie ce voiesce Italia, 
care ca vecină a orientului nu pote 
fi indiferentă față de comerciul levan
tin, tot așa puțin se scie despre Frân- 
cia ce voiesce, carea nu pote fi indi
ferentă față cu orientul, fără de a jertfi 
cu totul politica ei tradițională din o- 
rient, pentru carea a versat mult sânge 
și avere.

în congres tote interesele statu
rilor enumerate se vor areta în forma de

FOIȚA.
Suveniri din vieța școlară.

II. Scola din orașul B.
(Urmare.)

Las că eram de sărit în lună; 
dar apoi o bună porție de vergi nu 
o-am căpetat pentru nebunii. Cartea 
îmi era de feliul ei urîtă. Dar apoi 
încă cartea nemțescă. Pentru ea n’a- 
veam odihnă. Ne punea să învețăm de 
rost nește poesii, din cari eu nu pri
cepeam bombă. Și ori cât me sileam 
de frica vergilor să inveț, nu puteam 
de m’ar fi tăiat bucăți. O dqtă ne-a 
dat dascălu să. învețăm o poesie, Și- 
cend că cel ce nu o va sci va căpeta 
bătae. Și cel din tâiu care n’a sciut’o 
ani fost eu. Dascălu sa ținut de cu
vent și mi-a tras cinci, cu făgădu
ință că dacă pe dina următore nu voi 
8ci, voi căpeta îndoit. întrebat în 
Ziua urmetore, nam sciut, iar dascălu 
m’a pedepsit cu un numer îndoit. Iar 
aceste Zece sau repețit în mai multe 
Zile după o laltă, și pote nu sar fi 

pretensiuni. în congres se va vede inte
resele căror staturi încap unele pe lângă 
altele și a căror se opun unele altora. 
Din congres va pute eși o grupare 
hotărîtă a puterilor. Dar gruparea pu
terilor ce se va ivi în congres pote fi și 
isvorul unor complicațiuni noue, cari 
dela masa verde pot prea ușor trece 
ca să fie deslegate pe câmpul de luptă.

Noi presupunem că multe dintre 
puteri vor raționa astfel și fiind pre
supunerea basată numai în cât va pe 
realitate urmeză. că decă nu tote, cele 
mai multe dintre puteri caută prin 
congres să câștige numai timp, pen
tru a se pregăti pentru deslegarea ul- 
terioră a cesțiunei orientului cu ar
mele în mână. •

Ar fi puțin câștigul acesta pentru 
Europa, când congresul ar fi numai 
o pausă pănă la începerea unui res
bel în dimensiuni mai mari. Dar cu 
tote aceste va aduce cel puțin o cla
rificare în raporturile dintre puteri. Pe 
când ceea ce este iarăși forte de te
mut, o conflagrațiune nouă, fără de a 
premerge congresul, ar fi identică cu 
o confesiune generală, carea în deo
sebi pentru staturile mici și pentru 
populațiunile orientale ar fi forte pă- 
gubitore.

Elemente pentru o precipitare a 
lucrurilor sunt destule. Armatele, cari 
stau—fațăîn—f«țA-î»—ginim]_ Canafnnti- 
nopolei, spiritele întărîtate în Constan
tinopole, cari în filele din urmă au 
mers cu escesele pănă a causa versări 
de sânge, sunt în stare de a pune o- 
rientul, și după dînsul, Europa în flă
cări, așa încât să nu fie nime în stare 
de a proroci că ce sferșit vor ave.

Mai bine ar fi dacă congresul ar 
afla cheia deslegărei cesțiunei fără de 
repețirea resbelului. Acesta o espri- 
măm însă ca o dorință în interesul tu
turor poporelor europene, cu tote că 
situațiunea nu e de așa, încât să pu
tem și spera aflarea unei deslegări pe 
cale pacinică, nemijlocit de congresul 
ce ni se spune că se va întruni.

sfîrșit cu una cu doue pănă la capo
tul anului, dacă u’ar fi uitat dascălu. 
Nu sciu cum sa intîmplat cum nu, 
destul că din astă pricină eu am că
pătat o ură nedumerită în potriva în- 
vețărei de rost. Iar de acestă ură nu 
m’am putut desface nici în verstă 
mai înaintată. —

La capetul anului din tote am 
căpătat clasă bună, numai din nemție 
nm Și cu tote acestea am fost pro
movat în clasa a doua, unde am în
vățat și nemțesce mai mult. Din a doua 
și a treia clasă nu-mi aduc aminte de 
intîmplări vrednice de pus pe hârtie. 
Atâta sciu că timpul cel mai dorit și 
mai binevenit era acela, când ni se 
da ferii. Cu câte 2—3 ZHe înainte se 
făceau pregătiri de călătorie — se în
țelege pe jos. Că iapa cea negră ve
nea cam a rare ori după mine, iar 
mersul meu a casă era regulat de 
3—4 ori pe an. — Din scolă îmi aduc 
atâta aminte, că cu cât era dascălu 
mai bun cu mine, cu atâta îmi dam 
mai mare silință, și din potrivă: o 
vorbă aspră a dascălului era în stare 
să me dăbeleze, să me facă ca să-mi

Revista politică.
Din Budapesta ni se scrie, că 

agitațiunea pentru alegerile la perio
dul cel nou al dietei sau inceput. „ Opo
sițiunea reunită" printr’un placat în
dreptat cătră alegători, după ce inșiră 
multe pecate de ale guvernului lui 
Tisza apeleză la iubirea de patrie a 
fiecărui cetățan și provocă la intrare 
în partida ei.

în 25 Maiu n. s’a deschis delega- 
țiunea ungurescă; nefiind proiectul ce 
avea să vină la desbatere terminat, de- 
legațiunea a lucrat în comisiuni.

Ocuparea insulei dunărene A d a 
K a 1 e h, pusă în perspectivă prin te
legrama din Viena dela 24 Maiu, a 
devenit faptă. Cetim în mai multe Zi- 
are telegrame din care resultă: că la 
25 Maiu garnisona turcescă s’a de
părtat din Ada-Kalch și îmbarcânduse 
pe un vapor a pornit spre Bosnia. 
Garnisona turcescă numera 600 sol
dați. în aceeași Zi pela amedi 140 fe
ciori din reg. c. și reg. de infanterie, 
staționat în Orșova au ocupat for- 
tăreța.

Scirile positive despre congres în
târzie, cu atât mai mult sunt conjec
turile, cari sunt tot atâtea speranțe că 
congresul se va întruni. O telegramă 
-im —Mafii—n. s nune că
„Journal de Debats" anuncieTCaleto7' 
ria lui Șuvaloff a obținut resultatele 
cele mai satisfăcătore. Rusia se învo
iesce a substerne tratatul dela San 
Stefano congresului. „Agence Havas" 
constateză buna înțelegere între Rusia 
și Anglia și adauge: îndată ce tote 
puterile vor fi consimțit, Germania va 
emite invitările la congres ; e proba
bil că acesta se va face mâne. Basele 
la înțelegere și formula de invitare 
încă nu sunt cunoscute. Altă telegramă 
din London anuncie, după „Obser- 
ver“, că asupra propunerilor aduse 
de Șuvaloff încă nu s’a luat nici o 
hotărire, care să formeze în cele din 
urmă basa la regularea punctelor de 
certă în privința condițiunilor con

perd totă voia și să nu învăț nimic. 
Sciu că sub un dascăl, care mereu 
me lăuda aducendu-me de pildă celor 
a lalți școlari, am făcut minuni de 
strădanie: așa cât, dacă aș fi sciut 
nemțesce, eu aș fi fost cel dintâiu in
tre toți.

Pre cât a fost de binefăcetdre 
inriurința ce o avu asupra mea pur
tarea cea blândă și insuflețitbre o das
călului de care am vorbit, pe atâta a 
fost de nefericită a altuia, de care 
voiu vorbi câteva cuvinte. — în anul al 
patrulea am avut din nefericire un 
dascăl, B...r

Acest dascăl B...r era omu naibei. 
Pre când de o parte era vai de pelea 
nostră, dacă ne lua gura pe dinainte 
și nu-i Ziceam „Herr Praestantissime" 
(Domnule cel mai destins, cel mai ec- 
selent, cel mai minunat), pre atunci de 
altă parte, nu ne bucuram de altă nu
mire din partea lui, decât: „Schuft 
von einem Walachen „N““ (ticălosul 
de român, cutare), stinkender Walach 
„N““ (românul puturos, cutare) ș. a. 
Că cerea de la noi să-i dăm o numire 
așa de strălucită, nu me supăra, căci 

gresului. Cu tote că scirea despre în
țelegere este prematură, speranțele nu 
sau împuținat de loc. — Atâta deo
camdată despre congres.

îndreptâdu-ne privirile asupra si- 
tuațiunei armatelor în orient, 
aflăm, după „Bohemia", căreia i se 
scrie din Galați, că trupele rusesci 
se mișcă pe nesimțite spre Munte
nia și Basarabia română. După 
părerea comandanților se fac pregă
tiri de resbel contra Austriei. Spre 
scopul acesta mai multe regimente 
rusesci au plecat spre Focșani și 
Adjud. Oficierii rusesci observeză îm
pingerea trupelor austriace spre Tran
silvania cu nelinisce și neîncredere. 
Românii, față cu mișcările ostentative 
a le Rușilor spre Olt, au spus’o ver
de, că nu se vor da înlături dinaintea 
unei lupte, pentrucă așteptă sucurs 
din partea Austriei.

La aceste reflecteză „S. d. Tage- 
blatt“ : După o scrisore privată din 
Slatina putem asigura pe „Bohemia" 
că nu pote fi vorba de o luptă între 
Ruși și Români, de ore ce între ofi
cierii ambelor armate este comerciul 
cel mai cameradial, ca și când ar fi 
membrii unei și aceleiași trupe.

De altă parte la „Polit. Corr.“ 
se scrie din Constantinopole, că 
Rusii dela San St e f a n o capătă su- 
curselbrteco^^ —camse—m-
trebuințeză pentru întărirea celor doue 
posițiuni paralele rusesci dinaintea Con- 
stantinopolei.

Altă scire (Polit. Corr.) dela B u- 
curesci spune, că conform disposi
țiunilor cuartirului general, a plecat 
dela corpul al 11, care ocupă linia 
Giurgiu-Bucuresci, 5 baterii spre Ras
grad, unde se vor dirige și alte trupe. 
Mișcările aceste, se dă cu socotelă, că 
au de scop vre-o hotărire seriosă a 
generalului Totleben și adecă de a 
efectul la cas de lipsă evacuarea Ș u m- 
1 e i și cu forța.

credeam că așa se cuvine, dar că nu 
me bucuram de un cuvent bun din 
gura lui, ci ori sciam ori nu sciam, 
ori me purtam bine, ori rău: eu tot 
„stinkender" și „Schuft von einem Wa
lachen" să fiu numit — acesta me su
păra așa de amar, încât mi-am perdaf 
totă voia, m’am făcut în urmă'nepă
sătorii! de ori ce ne spunea. Firea mea 
cea vioie, neastâmpărată, l’a făcut să 
me iae la ochiu și, cu vină și fără de 
vină, să me croescă cu bâta fără lec 
de milă. Acestă purtare neomenosă așa 
frică mi-a băgat în ose, de și după 
5—6 ani încă me visam cu densul. 
Și acum îmi aduc aminte cu groză 
de o lovitură ce mi-a dat odătă 
peste cap. Un băiat adecă, prin o 
schimositură ce a făcut cătră mine 
m’a făcut să me umfle rîsul. Când 
m’a văZut Herr Praestantissime că 
rîd, fără să me întrebe ce și cum, a 
ridicat trestia, ce o avea totdeuna 
amâna, și așa mi-a dat o lovitură pe
ste cap, nu mai țin minte după care 
metodă pedagogică, de sa încolăcit 
trestia de deasupra ochiului drept pe
ste frunte și pănă cătră cefă. Se înțe-



Dela sinodul archidiecesan.
Sibiiu în 3 Maiu v. 1878.

Ședința a IX și X.
Dintre obiectele pertractate în șe

dința a IX doue au fost de un inte
res mai deosebit, odată raportul pre
sidial prin care se arată căușele din 
cari nu s’a împărțit la timp ajutoriul 
de stat și din cari nu s’a infățișat la 
înaltul tron deputațiunea nlesă în se-_, 
siunea anului trecut, cu scop de a mij- । 
loci restabilirea hotărîrei primitive •
față de acel ajutoriu; apoi propunerea ! afacerea cu deputațiunea, căci în in- 
preoidiului prtn căre-se- intenționeză - ....
regularea dreptului testamentar al 
chiepiscopului.

Pe basa actelor presentate 
presidiu comisiunea generală prin 
portorul seu A. Trombițaș arată 

ar

de 
ra- 
că,

întârzierea cu împărțirea ajutoriului de- 
stat pe anii 1876 și 1877 s’ar escusa 
prin conclusul sinodului din an. tr. 
care jice espres că, pănă ce deputa
țiunea nu va fi făcut pașii de lipsă 
pentru restabilirea resoluțiunei prea 
înalte în cuprinsul ei primitiv, pănă 
atunci ajutoriul să nu se împartă.

La aceste presidiul mai adauge 
că, conform acelui conclus n’ar fi fost 
în drept să ridice nici banii de la stat; 
fiindcă deputațiunea nu s’a putut duce 
pănă acum și de 6re-ce în urmă ar 
fi fost provocat de ministru de repe- 
țite ori a ridica acei bani pănă la un 
termin hotărit, căci altcum își perdea 
dreptul de a mai face pretensiune la 
dânșii, totuși a crejut de bine a ri
dica acei bani și a dispune împărțirea 
lor chiar în oposițiune cu conclusul 
sinodului din anul trecut. |

în ce privesce neconducerea de- 
putațiunei amintite, acesta se escusă 
odată prin turburările și agitațiunile 
politice din patrie din anul trecut, 
agitațiuni, cari ar fi făcut să pără 
consult a nu conduce o deputațiune 
națională la Maiestatea sa, pentru a , 
nu da publicului și jurnalisticei iritate ' 
anon 1 o o ix» c i uiinoCiU Xct Citi ÎHÎ-
siunea deputațiunei; apoi — și acesta 
ar fi motivul principal, — pentrucă 
Esl. Sa părintele archiepiscop, cuno
scând predisposițiunile factorilor nor
mativi ai regimului de față și preve- ' 
jend resultatul negativ al deputațiu- i 
nei, n’ar fi voit să-și închidă calea 
pentru dobândirea unui resultat mai 
favorabil pe viitoriu în timpuri mai 
normale.

Față de aceste motive comisiunea 
propune următorea resoluțiune: Sino
dul privesce împărțirea ajutoriului de 
stat pro 1876 și stadiul în care se 
află împărțirea acelui ajutor pro 1877 
de fapte împlinite, ce s’au efectuit în 
contra conclusului sinodului din an. tr. 
pe responsabilitatea părintelui archiepp. | 

lege că de dorere nu mi-am putut 
opri plânsul, în butul poruncei lui ca 
să tac. Iar dacă a vejut că eu nu-i 
dau ascultare, a început a me mesu- 
ra peste spate cu trestia, de tot m’a 
făcut vînet, pănă ce a trebuit să tac. 
Dar când am eșit din scolă, eu nu 
puteam suferi pălăria pe cap, așa me 
ustura.

Ajungând la cuartir m’am uitat 
în oglindă. Pe fruntea mea era o 
dungă vînetă-negră, de părea că 
mi-au pus lipitori. Și dunga acesta s’a 
cunoscut mai bine de o septămână. — 
Numai sub Herr Praestantissime B...r 
am putut cuprinde întregă puterea 
prorociei, cu carea me spăriau când 
eram mic. Nu gândeam la altă decât 
numai la bătae și batjocuri, și nu vi
sam altă decât pe Herr Praestantissime 
jicendu-mi „Schuft etc.“ și plesnindu- 
me cu trestia. Atâta spaimă băgase în 
mine și atâta ură cătră scolă, de pi- 
smuiam pe copiii, cari nu umblă la 
scolă, ba în mai multe rînduri îmi 
veniră și gânduri să iau lumea în cap, 
ori să me arunc în apă. De învețăt, 
de la o vreme nu mai era vorbă, — 

și declină de la sine ori-ce consecuențe 
prejudiciose.

Mai departe sinodul constată cu 
părere de reu că, motivele înșirate în 
raportul presidial nu justifică pe de
plin amânarea conducerei deputațiu
nei la prea înaltul tron. — Drept a- 
ceea sinodul susține conclusul seu din 
an. tr. încât privesce ducerea depu
tațiunei și însărcineză pre acesta a 
așterne la timp potrivit omagiala no
stră rugare la Prea înaltul tron.
___ Dep. Z. Boi u consimte cu pă- 
rereacomîsîUhei în partea, prin care 
se privesce de nejustificată de ajuns 

ternul monarchiei nostre n’ar fi lost 
nici o turburare, și dacă a fost, ea a 
provenit dela alții, nu dela clerul și 
poporul român ; este însă în contra co- 
misiunei, în ce privesce ținerea și mai 
departe însuspenso a împărțirei aju
toriului.' Pentru aceea face amenda
mentul : împărțirea ajutoriului de stat 
pro 1877 și viitoriu consistorial să o 
efectuescă fără amânare între margi
nile împregiurărilor date.

Presidiul deslucesce mai pe larg 
pedecile provenite din împregiurările 
politice, și se miră, cum de pote pre
tinde un om practic să se facă un paș 
de mare importanță chiar și atunci, 
când se prevede ca de sigur în loc de 
reușire un resultat dăunos pentru bi
serică.

Dep. losif Pușcariu sprigi- 
nosce propunerea comisiunei, doresce 
însă să se hotărască că, deputațiunea 
să mergă nu „la timp potrivit," ci 
„cât mai curând." în același înțeles în
cât privesce deputațiunea vorbesce și 

j dep. Cristea.
Dep. P. Cosma află de îndestu- 

litdre motivele aduse pentru neîufăți- 
șarea deputațiunei la Preaînaltul tron, 
este înse de părere a se susține pro
testul ce s’a dat în contra ingerenței 
statului în trebile bisericesci, prin aceea 

! câ, ministeriul ș’a reservat dreptul de 
j a împărți și dânsul deadreptul din acel

oj ni’Arin Io preof 
cesci cari se vor

zi cumune oiserl- 
îndrepta la densul

spre acest scop.
Dep. I. Raț propune sinodului 

spre decidere : procederea presidiului 
în causa deputațiunei este justificată 
prin deslușirile date. Punându-se pro
punerile la vot.

Prin majoritate sinodul primesce 
propunerea dep. Raț cu amandamentul 
dep. Boiu șî cu acea parte din pro
punerea comisiunei, caro cere ca de
putațiunea să se presenteze la timp 
oportun la locurile mai înalte.

Al doilea obiect mai important a 
fost propunerea presidiului făcută din 
incidentul pertractărei actului funda- 
țional al fundațiunei Șaguniane, pro
punere prin care ave să se reguleze 
------------------------ ----------- --------~VI 
părea că-mi ard mânile când luam ; destulă importanță.
cartea amână. Și apoi și când me pu
neam cu tot adinsul să înveț gândul 
îmi sbura la Herr Praestantissime, 
care mi se înfățișa cu trestia gata 
să și-o mesure pe mine, și — nu pu
team înveța, Urmarea a fost că la 
sfîrșitul anului am mers acasă încăr
cat de . . secunde.

Așa dară tot nu era să me scap 
de Herr Praestantissime, ci să repe
țese anul. Dar de cât un an.
trecut, mai bine morte, am dis în gân
dul meu.

Iar tata, pre lângă totă asprimea 
sa, nu m’a certat, ci după ce mi-a 
ținut o lecțiuue scurtă, mi-a jis că 
de astădată am iertare. Apoi, după 
ce i-am repețit hotărirea mea, de a voi 
mai bine să me omore, decât să me 
mai ducă la dascălu B...r, sa hotărit 
să me ducă la școlile din Blaj.

Așa dară, după un curs de alți 
patru ani, de la școlile nemțesci din 
B., mi-a fost ursit să merg la Blaj, 
cu capul plin de nemție și testimo-
niul de . . secunde. (Vn nrms.)

pe viitoriu dreptul testamentar al ar- 
chiepiscopului. în acea propunere pre
sidiul jise: că sinodul recunoscătoriu 
al faptelor’ mărețe ale fericitului ar
chiepiscop ... primesce cu mulțămită 
dăruirile marelui fundator, dar acesta ș 
pe viitoriu să nu învolve nici o con- j 
secuență în prejudețul § 8 din st. org. i 
după care archiepiscopul are drept să 
facă testament numai despre jumătate 
din averea sa.

Prin acestă propunere presidiul ; 
declară că voiesce a preveni, ca nu- 
cumva din cele petrecute să se for
meze pe viitoriu argument: ca și cum 
episcopul ar putea face testament 
despre întrega sa avere, fie măcar pe 
scopuri curat bisericesci, cea ce nu 
convine cu canonele și cu statut, org.; 
dealtmintre în simțul seu, că și-a făcut i 
detorința, remâne liniscit ori-ce con- ! 
clus va lua sinodul în acestă cestiune.

Comisiunea generală, care per- 
tractase acest obiect, a propus trece
rea la ordinea jilei, fiind cesțiunea re
gulată prin disposițiuni legale. I

Dep. N. Străvoiu arată că ace
sta propunere ar fi superfluă. St. org. ț 
și canonele reguleză acestă afacere. 
Șaguna și despre jumătatea, despre care 
ar fi putut dispune în favorul rude
niilor sale, a dispus tot în favorul bi
sericei. Dacă el și despre ceealaltă 
parte a făcut în testamentul seu unele 
disposiții, aceste au a se privi mai 
mult ca o părere, cum ar dori densul 
să se folosescă mai bine acea avere. 
Un prejudeț nu s’ar crea nici odată, 
căci este causă de drept civil; cu co
dicele amână se pote resturna ori când I 
un testament făcut în contra legii.

E pentru trecere la ordine preste । 
acestă propunere. I

De asemenea părere sunt și dep. j 
Dr. Hodoș, Răcuciu și Cristea.

Punendu-se cesțiunea la vot se ; 
primesce a trece la ordinea dilei, de J 
dre-ce st. org. reguleză dreptul archie- ; 
piscopului de a dispune asupra ave- . 
rei sale. ș

Restul ședi’nțoi și ședința mună- i 
tore a X, a fost ocupate prin raportul 
comisiunei pentru bugetul casei, al co
misiunei pentru stabilirea bugetului 
consistoriului și al comisiunei pentru 
propuneri.

După ce s’au făcut disposițiunile 
de lipsă pentru autenticarea protocd- 
lelor ședințelor din urmă, presidiul a 
declarat sesiunea anului present 
încheiată.

de

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Român.11

Sibiiu, 13 Maiu v. (Adunarea gen. 
sodalilor români din Sibiiu. — Pe-

I trecerea dela 3 Maiu). Vejend că nu 
i se face nici o amintire despre unele 
i lucruri, cari pentru noi românii au 

i, ’mi permit a îm
părtăși următorele :

La 30 Aprile a. c. după amejila 
4 ore, Reuniunea sodalilor români de 
aici era întrunită în adunare generală 
estraordinară, pentru regularea unor 
afaceri, cari nu se putură, regula mai 
înainte. Adunarea fu deschisă în lo
calul Reuniunei de presidentul ei, dl. 
N. Cristea. Acesta după o scurtă in
troducere a pus la inima membrilor 

ca cel Reuniunei însemnătatea industriei în
tote timpurile, cu deosebire în jilele 
nostre. Demonstra ce inriurință are 
industria asupra societăței omenesci 
și a staturilor moderne. Arată cum 
aceste se asainănă unor grădini și cum 
acolo, unde tote ramurile societății 
sunt de asemenea îngrigite înfățișarea 
din afară este plăcută, dar tot odată 
și puterea de viață a societăților sau 
staturilor in chipul acesta bine ingri- 
gite, se manifesteză mai tare. Aduce 
ca esemplu pre Francia, carea după 
resbelul din 1870—71 părea a fi, cel 
puțin, timp mai îndelungat, osândită 
a nu mai figura în rândul celorlalte 
staturi cu influință în afacerile Euro

pei; cum inse Francia prin industp. 
sa și în legătură cn acesta prin come? 
ciul ei și agricultura sa în timp preîb‘ 
totă așteptarea scurt și-a plătit p' 
toriile sale, și-a vindecat ranele 

j belului și cum astăji prin esposh 
j unea sa dă dovedi lumei că sa rec> 
I Ies și sa pus erăși în rând cu șOc;.

tățile cele mari, cari representă CI1j 
tura europemV

Arată ca talismanul industriei fra> 
; ceze cu care putu face ea minun-, 

acesta este impregiurarea carea 
trebuie scăpată din vedere de nici ur 

j industriaș și carea a atras de mulț j 
î atențiunea altor popdre învecinate o 

cu industrie desvoltată. Impregiurar^ 
acesta este, că francesul nu numai i/ 
dustriaș productiv, dară el are și u, 

i gust estetic forte desvoltat și că cy 
I ajutoriul acestuia el scie să dea pro. 

duetelor lui un esterior plăcut. 
lângă comoditatea ce o oferă produc- 
tele industriei francese se alătură ă 
frumosul sau eleganța productelor lui 

I Prin acesta industriașul frances devine 
! superior’ colegilor sei, deunde rine < 
i cautarea mai mare a productelor lui 

și îndemnul de a lua demulteori si 
alți industriași refugiu la firme, de 
șî neadeverate, cari dau productelor 

i timbru frances. în Germania unde in
dustria încă este destul de înaintată 
se scriu cărți și se recomândă a se lucra 
prin scole de meserii la desvoltarea, 
gustului frumosului, unicul mijloc ds 
a pute ține industria germână concu
rența celei francesă.

Din aceste se nisuesce vorbitorinl 
a deduce și pentru industriașii noștri 
lipsa nu numai de a inveța cum se 
alcătuescă cutare sau cutare product 
de industrie, ci cum să dea productu
lui seu și un esterior plăcut. Acesta 
o găsesce că e neapărat de lipsă mai 
ales la noi, unde industria are să se 
lupte cu mai multe neajunsuri decât 
în Germania, și unde neajunsurile vor 
mai ține timp mai îndelungat, de om 
ce serăcia cea mare și generală ra 
ține mult timp încă în loc industria. 
Cu tote neajunsurile nu trebuie des
perat. însuși guvernul este convins 
astădi că trebuie spriginit tot ce ina- 
inteză buna stare materială a cetă
țenilor. Dacă astăji încă nu s’au aflat 
tote mijlocele adevărate cari să ducă 
sigur la scop, ele se vor afla mâne: 
pănă atunci cei ce au îmbrățișat d. e. 
industria sunt datori a căuta din tote 
puterile lor să o aducă și Ia noi in 
țeră la înălțimea ce i se cuvine. Iată 
dar misiunea cea frumosă și impor
tantă a industriașilor noștri, cari ini- 
plinindu-o vor face un servițiu forte 
mare națiunei și patriei.

Cam aceste și altele de felini ace
sta le a rostit amintitul president îna
intea auditoriului care ascultă cu cea 
mai încordată atențiune aprope in timp 
de o oră.

După terminarea discursului care 
iu primit cu aplause, comitetul și dete 
raportul seu anual, în care pre lângă 
cele obicinuite mai regulă, respective 
propuse spre regulare și unele afaceri 
privitore la tacsele restante a le unor 
membri.

Terminânduse și aceste, adunarea 
a proces la alegerea comitetului și*® 
ales preș, și vicepres. unanim pe cei 
foști și mai nainte (N. Cristea fi 
N. 8 i m t i o n), eră casariu a ales pc 
George Bogorin cismariu, control- 
pe N. Marcu tapesieriu, notariu pe 
Vas. Petruț pantofariu. îu comitet 
sau ales : Vas. C h c r e ș i cismariu, EH" 
tim. Muntean econ., Dan. Dip011 
pantofariu, Teod. Mihailo viei cu- 
relariu; supl: Dum. Sălciu pantofariu, 
Coust. Dragoș pantof, I. Caicul 
pantof., I. Ion aș pantofariu.

Cu aceste s’a terminat ordinea (ij 
lei și s’a terminat și ședința adunărei- 

Din raportul comitetului amintim, 
că în decursul anului a contribuit 
forte mult la înaintarea Reuniunei Dl- 
paroch și prof. de cântări Dem- Cum 
țan și Dl. N. Petrescu, cel dințăm 



înstruind gratuit pe membrii în mn. 
sica vocală și cel clin urmă asemenea 
în cunoscințe istorice.

în toți anii sau obicinuit aici 
a se întruni romanii în țliua, resp. sera 
de^Maru la o petrecere de sera cu 
disartațiuniT^deelamatiuni, musica vo
cală și instrumentaTa^'șr'tTr--fitte^ cu 
joc. în anul acesta petrecerea, forte 
bine cercetată, a fost una din cele mai 
plăcute, și pentru eleganța și bunul 
gust în tot ce a venit din partea ju- 
nimei arangiatore ea s’a deosebit mult 
de petrecerile din anii trecuți. Dl. N. 
Bran de Lemenyi a fost la înălțimea 
recerută ca disertator. Sau distins dom
nii luliu cav. de Pușcariu și Vict. 
P o p cu producțiunile dlor în violină 
și corul sodalilor români în esecuta
rea a trei piese: „D e s t e a p t ă t e“ ; j 

Măi tătare1' și „Ca un glob de |
“ Esecutarea piesei „Măi tătare11 [

r
aur
a fost escelentă.

La masă a fost și toaste dintre 
care amintim pe al dlui protop. L 
Popeseu pentru junime a dlui Radu | 
Popea pentru literatura română și al 
dlui An. Trâmbițaș pentru armonia 
intre betrâni și juni. Au mai fost 
și altele. Petrecerea a fost ini- 
mată și a ținut pănă tărțliu după me- 
țlul nopței, când abia se îndurau pe- 
trecătorii a părăsi grădina lui H e r-
in ann, unde avu loc petrecerea.

Statutele

Reuniunei învățătorilor români dela sco
lele confesiunali gr. or. din diecesa Ca

ransebeșului.
I. Titlul, scopul și mijlocele Reuniunei.

§. 1. Reuniunea portă numele: „Reu
niunea învățătorilor rom. dela scolele 
confesiunali gr. or. din diecesa Caran- 
sebeșului.“

§. 2. Reuniunea are de scop asociarea 
tuturor învățătorilor rom. gr. or. din diecesa 
Caransebeșului, ca așa cu puteri unite să potă 
conlucra:

a) pentru promovarea culturei generali și 
înmulțirea cunoscințelor scientifice, pe
dagogice și didactice între membrii par- 
ticipători și pentru perfecțiunarea și lă
țirea celui mai corespun^ctoriu și practic 
metod de învățământ;

b) pentru înaintarea scolelor și a culturei 
poporului în tote direcțiunile;

c) pentru ameliorarea stării materiale a în
vățătorilor ;

d) pentru înființarea unui fond, din care 
2/3 se vor întrebuința pentru ajungerea 
scopurilor culturali, iară ’/3 pentru aju
torarea membrilor deveniți în lipse și 
neajunsuri.
§. 3. Spre ajungerea acestui scop Reu

niunea
a) va ține adunări publice, în cari se vor 

ține disertatiuni scientifice, se vor dis
cuta cestiuni pedagogice și didactice, și 
de acele cari privesc desvoltarea și per
fecțiunarea învățământului poporal, și 
asupra acestora va aduce decisiuni me
ritorie ;

b) va înființa și susține o bibliotecă cen
trală, precum și — amesurat puterilor 
materiali — biblioteci pentru despăr- 
țemintele sale.
§. 4. Ajutorarea membrilor din fondul 

Reuniunei se va face pe basa unor norme se
parate, elaborate spre acest scop de aduna
rea generală.

II. Membrii Reuniunei, drepturile și da- 
torințele lor.

§. 5. Reuniunea se compune din membri 
a) ordinari, b) fundatori, c) ajutători și d) 
onorari.

6. Membri ordinari la acesta Reu
niune pot fi toți învățătorii și învățătbrele 
rom. gr. or. dela scblelc inferidre, superibre 
și civili poporali, așa și profesorii dela insti
tutele preparandiali, teologice și reali, pre
cum și asesorii referinți ai senatului școlar 
din întregă dieeesă a Caransebeșului.

Acești membri se înscriu pentru tot 
timpul funcționării lor ca atari; la intrare

; dau dechiarațiune în scris și se obligă a solvi 
> în tot anul o tacsă de 3 fl. v. a.
i §. 7. Membri fundatori pot fi persone 
! de religiunea gr. or. rom. fără diferință de 
I secs, cari contribuesc pe sama fondului Reu- i niunei odata pentru totdeuna o sumă cel pu- j țin de 20 fl. v. a.
; §. 8. Membri ajutători pot fi persone
! fără diferință de secs, religiune și națiuna- 

litate, .cari în decurs de 3 ani contribuesc în 
; favorul fondului cel puțin 2 fl. v. a. în fie- 
| care an.
| §. 9. Membri onorari la acesta Reu-
। niune pot fi .persone de ori-ce confesiune și 
I naționalitate, cari și-au câștigat merite în

semnate pe terenul pedagogic-didactic și li
terar, sau pe terenul bisericei și scolei rom. 
gr. or. confesionali.

§ . 10. Membri ordinari, fundatori și 
ajutători se primesc prin adunarea generală 
și prin comitet, care va raporta aceleia despre 
primire; iară cei onorari se primesc numai 
prin adunarea generală.

§ . 11. Toți membrii fără deosebire au 
drept în adunările generali și în adunările 
despărțămintelor Reuniunei a face propu
neri, a ține disertațiuni și a lua parte la I 
desbateri; dreptul de votisare înse îl au nu- J 
mai membrii ordinari și fundatori.

§ . 12. Numai membrii ordinari sunt 
îndreptățiți a pretinde ajutore din fondul Reu
niunei.

§ ■ 13. Membrul care nici după un an
mi solvesce tacsa prescrisă va fi constrîns la 
solvire pre cale legală.

§ . 14. Acei membri ordinari, cari ab
dic de funcțiune, pot remâne și mai departe 
în calitate de membri, dacă voiesc; la din 
contră sunt îndatorați ași însinua în scris re- 
pășirea lor cu o jumătate de an înainte, în 
care cas își perd tote drepturile și preten- 
siunile prescrise în aceste statute.

§ . 15. Ori care membru al acestei Reu
niuni, care ar deveni moralicesce pătat prin 
vieță scandalbsă, sau prin atare cas criminal, 
sau ar lucra contra înaintarei scopului Reu
niunei, sau doră ar ave intențiuni stricăciosc 
pentru scopul ei, la propunerea motivată a 
unuia dintre membri se pote escliide din- 
sinul Reuniunei, dar numai în adunarea ge
nerală cu maioritate de voturi secrete, și în 
asemenea cas atari membri eschiși își perd 
tote drepturile ce le compet conform statutelor.

111. Organisarea Reuniunei.
§. 1G. Reuniunea ’și desvoltă activi

tatea sa
A. prin adunarea generală,
B. prin comitetul,
C. prin funcțiunarii, și
D. prin despărțemintele sale.

A. Adunarea generală.
§ . 17. Totalitatea membrilor Reuniunei 

constitue adunarea generală. Acesta se ține 
în tot anul odată, și anume pe timpul fe- 
riilor scolastice, piua o defige comitetul 
și o publică cu 30 de pile mai nainte prin 
^iuarele naționali cele mai lățite.

§ . 18. Adunarea generală este ambu
lantă. Locul îl defige ea însăși.

§ . 19. Pentru aducerea unei decisiuni 
valide se recere maioritatea voturilor a mem
brilor presenți. '

§ . 20. Agendele adunărei generali sunt:
a) esaminarea raportului comitetului, cas- 

sariului și a bibliotecariului;
b) desbaterea și deciderea asupra propu

nerilor dinpartea membrilor;
c) deciderea finală asupra propunerilor din 

partea comitetului sau despărțemintelor;
. d) desbaterea și deciderea căușelor atinge- 

tore de comunul interes al reuniunei, pre
cum: precetirea disertațiunilor compuse 
de membri, consultări despre reforme în 
învățământ și alte cesțiuni pedagogice și 
didactice;

e) alegerea funcțiunarilor și a comitetului 
cu aclamațiune sau votisare nominală, 
la cererea în scris a 15 membrii cu vo
tisare secretă;

f) alegerea membrilor onorari;
g) votarea bugetului Reuniunei pe anul 

viitoriu;
h) modificarea statutelor;
i) eschiderea membrilor amintiți în §. 15;
j) defigerea locului pentru viitorea adunare 

generală.

§. 21. Comitetul în cas de lipsă sau la 
cererea motivată în scris a 15 membri ordi
nari convocă adunarea generală estraordinară.

Timpul și locul adunării generali estra- 
ordinari îl defige comitetul și’l publică dim
preună cu scopul ei cu 20 de dile înainte.

B. Comitetul Reuniunei.
§ . 22. Comitetul se compune din func

țiunarii Reuniunei, din dece membri de co
mitet aleși de adunarea generală și din toți 
președinții despărțemintelor Reuniunei. Mem
brii comitetului se aleg dintre membrii or
dinari și fundatori pe un period de 3 ani.

§ . 23. Comitetul va ține pe an trei 
ședințe ordinare, iar în cas de, lipsă și estra- 
ordinare în luna și (liua care o va defige pre
ședintele.

§ . 24. Pentru aducerea de decisiuni va
lide se recere maioritatea voturilor a mem
brilor presenți.

§ . 25. Agendele comitetului sânt:
a) a ține în evidență tote afacerile curinte a 

Reuniunei;
b) a esecuta conclusele adunării generali; 
c) în înțelesul preliminariului a câștiga tbte 

mijlbcele conducetdre la cultura mem
brilor, precum.: cărți scientifice, peda
gogice ș. a.;

d) a veghia asupra ordinei bune în afa
cerile Reuniunei, a controla incasarea 
tacselor dela membri, precum și totala 
stare a cassei Reuniunei, iară venitul 
a’l administra conform decisiunilor adu 
nărilor generali;

e) a încuviința ajutore din fondul Reu
niunei;

f) a compune cu finea fie-cărui an raport 
special despre activitatea sa și starea 
spirituală și materială a Reuniunei;

g) a face pregătirile necesari pentru adu
narea generală;

h) a pregăti proiecte privitore la înaintarea 
scopului Reuniunei și a le propune adu
nării generali spre desbatere și decidere;

i) a primi membri ordinari, fundatori și 
ajutători la Reuniune (§. 10).

(Sferșitul va urma.)

Varietăți.
* (P o s t a 1). Direcțiunea poștală reg. 

ung. din Sibiiu publică că dela 1 lu- 
niu n. încolo, pentru sesonul băilor, 
comunicațiunea între Elopatak și Fel
diora se restabilesce ca în anul tre
cut pentru epistole pachete și persone.

Plecarea dela Feldiora va fi la 4. 
ore d. m. după sosirea trenului. Sosi
rea la Elopatak la 5 ore 30 m. Dela 
Elopatak plecă la 9 ore înainte de 
ametjă ții și sosesce în Feldiora la 10 
și 30 m. înainte de amedă di resp. îna
inte de plecarea trenului.

* (Mulțămită publică). So
cietatea de lectură „Petru Maior11 a 
junimei române de la universitatea din 
Budapesta a primit în anul scolastic 
1877/8 gratuit următorele $iare: Din 
Ungaria: „Familia,11 „Telegraful Ro
mân11, „Gazeta Transilvaniei11, „Obser- 
vatoriulu11, „Scola Română", „Biserica 
și Scola11, „Foia Scolastică11, „Econo
mul11, „Cărțile Săteanului Român" și 
„Predicatoriul Săteanului Român", „Hi- 
ghiena și Scola", „Albina Carpaților", 
„Șe^etorea" : Din România: „Con
vorbiri Literare", „Revista Scientifică". 
Din Bohemia: „Politik". — Aducem 
deci intima mulțămită mult onorate
lor Redacțiuni a le amintitelor ^iuare 
pentru bunăvoința aretată față de so
cietatea „Petru Maior" prin trămite- 
rea prețîoselor foi, ce redacțeză, ro- 
gându-le tot odată, ca nici pre viitoriu 
să nu o lipsescă de ajutoriul acesta 
mărinimos.

Onoratele Redacțiuni suut rogate 
pentru reproducere.

Dat în Budapesta din ședința ge
nerală ordinară a societății „Petru 
Maior" ținută la 6/18 Maiu 1878. 
Drd A. Dumitrean, N e s t o r O p r e a n, 

v. președinte. secretarii!.

* La una din ambasadele europene din 
Viena a sosit prin telegraf o adresă a ma-

hometanilor cari locuesc în Silistra. O de- 
putațiune a lor s’a dus la 14 curent la Că
lărași spre a espedia de acolo acestă adresă 
căci din Silistra era imposibil. Iată cuprin
sul acestui document, astfel precum îl găsim 
prin diarele vienese.

- Silistra, 30 Aprilie (12 Maiu). 
Escelenției Sale ambasadoriidui ...

La Viena.
Sub semnații ve rbgă a aduce următb- 

rele la cunoscința înaltului Dvbstră guvern 
și încă și celorlalte cabinete ale Europei. 
Orașul nostru, împreună cu districtul la care 
aparține, are o populațiune de 50,000 suflete 
din care nu sânt însă decât 10,000 de cre
știni. Cu tbte acestea orașul nostru a tosr 
dat Bulgariei. De când însă orașul nostru a- 
parține la Bulgaria, murdarii locuitori bul
gari nu înceteză de a ne trata reu și a gră
mădi asupra nbstră miseria și jale. Sântem 
bătuți de dânșii în public, ba încă și pră- 
dați; și mulți din ai nostrii au fost chiar 
omoriți. Bună starea nostră a cădut deja în
tr’un chip considerabil; de când suntem si
liți să trăim sub dominațiunea bulgară, am 
devenit cu câte va milibne de franci mai 
săraci. Spre marea nbstră nenorocire, rușii 
au început acum să între și prin casele și 
haremurile nbstre, ne observând acolo cea 
mai mică docență sau cel mai mic obiceiu. 
De aceea încrederea și speranțele nbstre au 
dispărut. Am voi bucuros să emigrăm, spre 
a pute trăi într’o țară străină, fideli prescrie
rilor religiunii nbstre și după obiceiurile 
strămoșilor noștrii. Ve rugăm dar, în numele 
civilisațiunii și al omenirei, să ne dați aju- 
toriu și sprijin. Dacă Europa nu va voi sau 
nu va pute să ne dea vre un ajutor, atunci 
să ne acorde cel puțin protectoratul ei pen
tru ca să fim apărați contra atacurilor și a- 
tentatelor rușilor și a bulgarilor și să ne 
putem salva viața, onbrea femeilor și a fe
telor nbstre, și averea nbstră."

* Estragem următorele din Curierul 
B a 1 a s a n din Iași:

— în orașul nostru sosesc pe fie care 
di trupe ruse și pahonți, parte staționbză 
aici, parte plbcă înainte. Asemenea pe fie 
care (fi trenul sanitar trece pe la Gara nb- 
stră cu bolnavi în Rusia.

* De câteva (Iile este o căldură nesu
ferită în orașul nostru; filele acestea n’a 
ceclut nici o picătură de plbie, cu tbte că 
ni se asigură că prin pregiur ar fi plouat pănă 
pe la Mircești. Se simte mare nevoe de plbe 
și nu seim care vor fi urmările unei călduri 
așa de timpurii. Căldura a variat filele a- 
cestea între 22 și 23 grade.

* (Laistoriaresbeluluifranco 
german). De când cu polemica dintreprin- 

! cipele Napoleon și ducele de Gramont, nu 
j trece mai nici o (li fără să nu iasă la lu- 
I mină o nouă anecdotă, cu privire la prelu

diul resbelului de la 1870. Din tbte se pb- 
te vede, că cercurile din jurul împeratu- 
lui au provocat din partea Franciei acel 

i resbel fatal, pe când împeratul nu era de- 
| cât un instrument fără voință, de și nu orb 
; în mâna lor. Una din cele mai noi anecdote 
j e acesta : La 4 Septembre, după catastrofa 
i de la Sedan, principesa Matilda, vara lui 

Napoleon, se refugiase la Brucselles. Acolo 
ea spunea persbnelor ce o vizitară, că îm
peratul iar fi zis plecând la armată: „Asi
gurați vă tbte prețibsele; eu alerg spre o ne
norocire nimicitbre."

* (O esplosiune la Paris). Unul 
dintre cele mai mari sinistre ce a avut Pa
risul să deplângă de peste doi ani, sa în
tâmplat filele trecute pe la opt bre sara, la 
n. 22 din strada Beranger, cartierul du Tem
ple. Se crede că numerul morților e de peste 
150.

O fabrică de praf fulminant de mer- 
curiu pentru jucării de copii a făcut esplo
siune. într’un moment, edificiul care avea 
șese etaje, a luat foc de sus în jos și sub 
spăimentătorea lovitură ce suferise, s’a scu
fundat trăgând o parte din casa vecină. De
tunătura s’a audit pănă Ia estremitățile Pa
risului.

In strada Beranger ca și în pasagiul 
Vendome nu erau de cât ruine. Tbte feres
trele erau sfărâmate și un mare numer de 
cămine erau dărâmate. Un atelier întreg, 
conținând 60 lucrători a fost îngropat; se 
crede că sânt victime și în birtul de alături



de 6re ce catastrofă s’a întâmplat la ora 
prânzului.

La prima scire despre sinistru, coman
dantul pieței Parisului, prefectul poliției, au 
alergat îndată. Mai multe victime au fost 
retrase de sub dărâmături, unii sdrobiți, al
ții respirând încă, toți ciopârtiți în mod o- 
ribil. La Nr. 19, locatarul avea ochii arși, 
la 21, o femeie spăimântată se agațase de 
terestra etagiului a! treilea. Un pompier a 
putut se o scape de o mdrte spăimentătâre. 
Se citdză un gardist care a scăpat 11 ră
niți. Printre morți se află mai mulți copii, 
în momentul esplosiunei, o trăsură trecea 
pe stradă, visitiu, caii, trăsura și căletoriul 
au fost aruncați cu violință pe zidul din 
față. Căletoriul s’a ales cu un picior rupt.

La me^ul nopței incendiul nu era stins.
Un fapt care pâte da o ideie de vio

lența esploșiunei e că o mare cantitate de 
pietrii, dintre cari unele forte grele, au fost 
aruncate pe deasupra casei din fața Nr. 22 
pănă la 100 metrii departe de locul sinis
trului.

* (Să bea cine pote). — Repre- 
sentantul statelor-unite pe lângă M. S. re
gele Kanakilor, are să împlinâscă oficii im
portante, cari se pot resuma prin, aceste 
cuvinte: „să mai înghițim una, iarăși 
una și în urmă încă una11. D-l Comly, 
trimisul statelor-unite la insulele Sandvich, 
de ore ce doria a’și ameliora sănătatea, 
scrie acestea:

„Știți ce însemneză pentru un ministru, 
cănd o navă de resbel ’i cercetâză postul ? 
Ântâiu: amiralul trimite pe oficerul seu de 
stat maior spre a ’i anunța sosirea. Apoi 
iau în comunobeutură. După aceea 
amirarulul, dimpreună cu statul seu major, 
îmbrăcați în marea ținută, fac ministrului 
vizita cerută de etichetă. Apoi beu îm
preună. Ministrul merge după acesta îm
brăcat de serbătdre pe bordul navei, în ca
bina amirarului, și mai sufla cu toți 
câte o înghițitură. Amirarul se întorce 
apoi cu statul seu major pe uscat, și mini
strul îi învită la o vizită, la guvernul M. 
Sale. Apoi să bem una. Amirarul învită 
apoi pe ministru la prânz, și mai înghit 
una. Cognac mult și puțină apă, sunt încă 
tare iubite de regele de acolo.“
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PROSA ROMANA.
a) N. BĂLCESCU.

Istoria Românilor sub Michaiu Vodă 
Vițelul.

Cartea I.
Libertatea națională.
(1593. — Aprilie 1595).

(Urmare).
III.

în acel timp de chin și de jale 
strălucia preste Olt, în Craiova, un 
bărbat ales, vestit și lăudat prin frum- 
seța trupului seu, prin virtuțile lui 
mari și feliurite, prin credința sa cătră 
Dumnezeu, dragostea cătră patrie, în- 
găduiala cătră semeni, omenia cătră 
cei mai de jos, dreptatea cătră toți de 
o potrivă, prin sinceritatea, statornicia 
și dărnicia ce împodobiau mult lăuda
tul seu caracter. Acesta era banul Cra- 
iovei, fiiu al lui Petrașcu-Voevod carele 
pentru blândeța cu care cârmui țera 
de la 1554 pănă la 1557 se numesce 
cel bun.

Strălucirea nascerii lui Michaiu, 
sfatul lui cel drept și priceput, cuvîn- 
tul lui blând și îmbelșugat, iar mai 
cu samă faptele cunoscute ale lui, îi 
câștigau inima poporului și trâmbițau 
numele lui în tote părțile țârei. El ad
ministra de câtă-va vreme banatul Cră- 
iovei și aduse cu încetul acestă bănie 
în starea ei cea veche de neatârnare 
administrativă, judecătorescă și ostă- 
șescă, fără altă legătură cu domnia 
țârei decât plata unui tribut. Ast-fel, 
în mifiitul când armata țerei era des- 
organisată de domnul ce se temea de 

dînsa, el își organisa un trup de oștire, 
prin care ținea în frâne împilările Tur
cilor’ și ocrotia pe supușii soi.

Sortea cea blândă sub care se 
aflau locuitorii banatului era pizmuită 
de omenii de dincoci de Olt și slujia 
de glorificare numelui lui Mihaiu din
aintea poporului. El ajunse a fi spera- 
rea tuturor, resbunătoriul atat de mult 
dorit și așteptat.

~~~~~—-—.. C a r t e a II.
Călugărenii.

(Aprilie 1595 — Decembre 1595.)

XIII.
Drumul care merge dela Giurgiu 

spre Bucuresci trece printr’o câmpie 
șesă și deschisă, afară numai dintr’un 
loc, doue poște departe de acesta ca
pitală, unde el se află strins și închis 
între nisce deluri pădurose. între ace
ste deluri este o vale, largă numai de 
un pătrariu de milă, acoperită de crâng, 
pe care gârla NejIovul o înnecă și pă~ 
raiele ce se scurg din deluri o prefac 
într’o baltă plină de nomol și mocirlă. 
Drumul acolo trece în lungul acelei 
văi, parte pe o șosea de păment, parte 
pe un pod de lemn,' care amândouă 
sunt așa de strimte încât d’abia pote 
cuprinde un car lărgimea lor. Acestă 
strimtore, pe care locuitorii o numesc 
Vadul Călugărenilor, fu alesă 
de Mihaiu-Vodă spre a slugi de Ter- 
mopile Românilor. Astăzi acestă vale 
se află întocmai după cum ne o de
scriu analiștii acelor timpuri. Nici un 
monument nu ne arată că acolo fu 
lupta cea crâncenă pentru libertate! 
Atât suntem de nesimțitori la gloria 
națională! Românul trece acum cu ne
păsare printr’aceste locuri sfinte, fără 
ca nimic să’i aducă aminte că pământul 
ce calcă e frământat cu sângele pă
rinților sei și acopere osele vitejilor!!

Vai! scriam aceste rânduri în anul 
1846. Cine mi-ar fi Zis atunci că abia 
un an va trece și inima ’mi va fi și 
mai crud de durere ispitită. Era în 
vremea unei frumose deșteptări națio
nale, atunci când un popor întreg ju
rase că va muri pentru patrie și liber
tate. Turcul, vecinul dușman, se por
nise tot dela Giurgiu spre a ne răpi 
aceste bunuri scumpe. Me aflam într’o 
adunare populară, când sosi vestea că 
păgânul a tăbărît la Călugăreni, căl
când cu picior de batjocură sânta ță
rână a părinților noștri, glorioși mar
tiri ai libertății naționale. O amar 
mare! atâta fu uitată religia suveni- 
rilor, atâta fu încrederea tuturor în 
vorbele necredincioșilor sau atâta fu 
mișelia lor încât acestă veste ’i lăsă 
reci și în nepăsare. în zadar glasu’mi, 
unit cu al unui mic număr, strigă 
„resboiu și resbunare!“ Nici un 
echo puternic nu’i respunse în mul
țime. îmi ascunseiu atunci ochii cu mâ
nile mele ca să nu mai veZă acestă 
umilitore privelisce și din inima’mi 
sdrobită scăpară aceste cuvinte: „D$eul 
părinților noștri ne-a părăsit! părinții 
noștri ne-au blăstemat!"

Michaiu-Vodă voi a se folosi de 
posiția și de strimtorea vadului Călu
gărenilor, în care nu se putea destinde 
în front mai mult de doisprăZece omeni, 
ca să facă mulțimea Turcilor nefolo- 
sitore și ca să se potă astfeliu lupta 
cu puteri de o potrivă. Pentru acea, 
el tăbărî acolo cu oștile sale, punând 
strajă în deosebite părți ca să ve^ă 
de nu vor umbla Turcii a trece prin- 
tr’alt loc. Dar Sinan, voind a înainta 
spre Bucuresci, era nevoit a trece pe 
la Călugăreni, fiind acesta drumul cel 
mai scurt și temându-se ca, dând prin 
altă parte, să nu lase în urma sa un 
vrăjmaș așa de intreprin^atoriu și în- 
drăsneț ca Michaiu. îngânfarea sa și 
mulțimea oștilor sale ’l făceau a crede 
că va birui lesne. într’adever armata 
lui era, cum seim, de 180 mii ostași, 
mai mult decât de țlece ori mai mare 
ca a lui Michaiu-Vodă care, cu tote 
ajutorele ce primi din Moldavia și Ar

i del, d’abia se urca la 16 mii omeni 
și 12 tunuri. Sinan pote nu bănuia că 
numărul creștinilor era așa de mic, 
dar scia că armata lui e mult mai 
mare decât a lor.

Deși puțini, ostașii creștini erau 
i însă plini de foc și de dorința de a 
| se măsura cu dușmanul. Esaltația și 

înfuriarea soldaților crescu atât încât, 
înțelegând că unii din căpitanii lor, 
căutând la mulțimea, puterea și rân- 
duiala păgânilor, erau de părere a se 
trage înapoi spre a nu primejdui în 
norocul unei șlile, gloria și reputația 
cu greu dobândite, începură a face 
multă lormă în tabără, strigând că în 
ori-ce chip ei vor să încerce o bătaie 
ca să scape odată, cum diceau ei, prin 
prăpădirea oștirei dușmane ce se afla 
acum adunată totă la un loc, de acest 
resboiu și să -sdrobescă de tot jugul 
nesuferitei tirănii turcesci. Vrend ne- 
vrând trebuiră și capii oștirilor cu toții 
a se învoi de a aștepta acolo sosirea 
dușmanului.

XIV.
După ce trecu Dunărea, marele 

vizir dete comanda avantgardei ar
matei lui Satîrgi-Mehemet-Pașa și la 
ariergardă orândui pe Hasan-Pașa bei- 
ler-beiul Rumeliei, iar pe beii Saloni
cului și Ni copoi ei îi însărcina cu paza 
și apărarea podului. Cele Zece galere 
ce se urcaseră pe Durăre pănălaRus- 
ciuc fură descărcate de tot feliul de 
arme și munițiuni și primiră poruncă de 
a remâne pe loc spre a păzi podul. 
Apoi în 11/21 August, Sinan porni cu 
totă armata sa spre Bucuresci. în cea 
dintâiu nopte, Turcii conăciră într’un 
sat ruinat în dreptul Cărnuri, și a doua 
Zi (12/22 August) sosiră în capul va
dului Călugărenilor, trecând rîul Sal
cia pe trei poduri. Călărimea ușoră, 
care manevra la avantposturi, înainta 
pănă la intrarea strîmtorei și sta acolo 
odichnindu’și si păscându’și caii, când 
un nor mare de pulbere îi vedi apro
pierea Românilor. Ea fu îndată isbită 
cu putere și fugi înspăimântată pănă 
în tabără. Spahii înaintară spre a spri- 
gini năvălirea călărimei române, pănă 
când să apuce vizirul să’și pună ar
mata în orânduială. Sinan se uita plin 
de mirare la puținul număr al crești
nilor cari cutezau să aștepte și încă 
să isbiască o armată așa de numerosă. 
Cu tote acestea, nedesprețuind pe vrăj
mașii sei și temându-se de vre-o cursă, 
el îngrigi de tot ce i’ar pute fi spre 
folos. Pentru aceia, porunci beiler-be- 
iului Rumeliei a înainta spre stingă 
cu oștile sale și cu șepte tunuri și a 
merge drept cătră ai noștri, în vreme 
ce el însuși, în capul spahiilor urmând 
după artilerie, puse în lipsă de pod, 
de aruncă scânduri pe mocirla de lângă 
pădure, ce avea dinaintea sa, spre a o 
pute trece. Din altă parte Segban- 
Bași cu doue-spre-Zece mii ianiceri se 
așeză în pădure coprinZând posturile 
cele mai importante și urcând doue- 
spre-Zece tunuri mari într’un deal 
înalt, le îndreptă spre armia nostră 
și începu a tuna asupră-i.

într’acestă întocmire puternică și 
îngrozitore înaintând Turcii, ai noștri 
începură a se trage înapoi mai la 
strîmtore, dar cu multă renduială și 
luptându-se neîncetat, Pedestrimea însă, 
strînsă în urmă prea de aprope de 
Turci fu respinsă în pădure și dete 
inapoi în lungul strimtorei mai iute 
și cu ore care neorenduială, ,dar fără 
a încerca vre o perdere simțitore. Era 
atunci pe la 3 sau 4 cesuri după ameZi 
și Turcii, mulțămiți că an impins ina
poi năvălirea creștinilor, nu îndrăzniră 
a înainta mai mult în acea strimtore 
necunoscută, unde-i putea aștepta vre 
o cursă. Vizirul își așeZă corturile în
tr’o posițiă forte bună și pe o înălțime 
la intrarea strîmtorei, țiind oștile ar
mate și având totă noptea masalalele 
aprinse la câte patru colțuri ale ta
berei. Michaiu-Vodă luase posiția din
colo de rîu pe o înălțime, două mile 

de tabăra turcescă, ocupând strimto
rea despre Bucuresci. Astfel arma
tele protivnice se aflau așeZate pe două 
înălțimi față în față, fiind despărțite 
numai de pădurea din vale ce nu le 
opria a se vede. Românii aveau dina
intea lor o turmă de bivoli cu stegari 
si totă tabera lor era plină de focuri 
mari, în mijlocul cărora petrecură totă 
noptea aceea, vermuind și mișcându- 
se necurmat, cântând, chiuind și hău- 
lind, după natura lor veselă în mijlo
cul nevoilor și supărând și hârțuind 
pe Turci cu numerose avanposturi. 
Ambele armate așteptară astfel Z'uă 
cu nerăbdare și cu acea neodichnă ce 
simt oștile în ajunul unei mari bătălii. 
Turcii ingânfați de mica isbândă ce 
dobândiseră, aveau de sigur că a doua- 
Zi se va vede triumful islamismului 
prin sdrobirea lui Michaiu și a arma
tei lui. Ai noștri se pregătiau a apăra 
cu bărbățiă acea strîmtore, care era 
cheia țerei lor și a Europei creștine. 
Ei sciau cât simt de puțini pe lângă 
dușmani; dar, credincioși infocați, inima 
lor ardea de dorința de a ’și da viața 
pentru patrie și lege și d’a merita cu
nuna martirilor.

(Va urina.)

Soiri ultime.
Prin emis ministerial sunt 

avisați toți comiții supremi (prefecții) 
din Transilvania, cum să dea aju- 
toriu miliției la întărirea păsurilor, 
punândui la disposițiune lucrători cu 
pălmile și care pentru cărăturile ce 
vor fi de lipsă.

Bursa de Viena
din 15^27 Maiu 1878.

Metalicele 5%.............................. • • ■ . 63 25
împrumutul naț. 5“|0 (argint)............................. 65 45
împrumutul de stat din 1860 .... 114 50
Acțiuni de bancă......................................... 803 —
Acțiuni de credit ......................................... 222 50
London............................................. ■ ... 119 40
Argint............................................................. 103 90
Galbin ........................................................ 5 62
Napoleon d’aur (poli).................................... 9 56
Valuta nouă imperială geriuână .... 59 —

Economic.
Sibiiu, 24 Maiu n. Pro hectolitră: Grâu 

fl. 8.20—9.20; Grâu seeăreț, fl. 7—7.80; Se
cară fl. 6.40—6.80; Orz fl. 6.: Oves fl. 2.80—3 20; 
Cucuruz fl. 6.40—6.80; Mălaiu fl. 7; Cartofi fl. 
2.50—3.; S emâ nță de câ n ep ă fl. 14— ; M aze re 
fl. 9.50; Linte fl. 13.—; Fasole fl. 8.50; Făină 
fl. 7.50; Slănină pro 50 chilo fl. 35; Uns 6 re d e po rc 
fl. 30.— ; Seu brut fl. 17 ; Lnm inări de seu pro 
50 chilo fl. 30.—; Seu de luminări fl. 26.— ; Săpun 
fl. 22.— ; Fen pro 50 chilo fl. 0.95 —1.15; Cânepă 
fl. 28—30; Lemne vSrtose de foc pro metrul cubic 
fl. 3.20; Spirt pro grad 52'/,—75 cr.; pro chilo: 
carne de vită 34—40 cr.; Carne de vițel 36— 
40 cr.; Carne de porc 40 -44 cr.; 6ne, 10 de 20 cr. 
Timpul forte cald și secetos. Alaltăieri Duminecă sara 
a plouat binișor în curs de vre-o oră, ceea ce va ave 
o influență binefăcetore asupra, vegetațiunei atât de în
setate. De o bogată recoltă ar pute fi vorba numai 
dacă în curend ar plot a în curs de vre-o 24 ore așa 
ca apa să străbată în afundime, unde pămentul s'a 
înăsprit ca petra, formând late crepături în paguba 
rădăcinilor.

Mediaș, 23 Maiu n. Pro hectolitră: Grâu 
fl. 9—9.60; Grâu seeăreț fl. 6.40—6.60; SScară 
fl. 6—6.20; Oves fl. 2.09—3.20; Cucuruz fl. 
6.50; Fasole fl. 6.50—7; Cartofi fl. 2.50-3; Fen 
pro 100 chilo fl. 2.60—2.80; Cânepă fl. 64—68; Slă
nină pro 100 chilo fl. 63 —70; Unsore de porc 
fl. 70; SSu de luminări fl. 40—56; Spirt pro 
grad 12 cr.; carn e de vită pro chilo 36 cr.; carne 
de porc 44 cr.; Oue 7 de 10 cr. — Timpul escelent, 
însoțit de o pldie abundantă.

Estras din foia oficială „Budapesti 
Kozlony.“

Licitațiuni: în 26 Iunie și 26 Iulie 
imobil, lui Ladislau Pap în Cluj (trib.); 
in 31 Maiu imob. lui Salamon Hersch în 
Mediaș (jud. cerc.); în 18 Iunie imobil, 
lui Toma K e s s 1 e r în A1 ț i n a; în 19 Iu
nie și 19 Iulie imobil, lui loan Teofil Giirt- 
ler și. soției sale în Sibiiu (tribun.); în 
19 Iunie și 15 Iulie imobil, lui Emeric lo- 
van in Unedora (trib. Deva); în 19 Iu 
nțe și 19 Iulie imobil, remasului după Si- 
mion La piș te în Nade șui român 
(jud. cerc. Huedin); în 18 Iunie și 18 Iulie 
imob. lui Ladislau Vitanîn Deva (trib); 
în 19 Iunie și 2 August imobil. luliei și 
Agpesei Babos în Turda (trib.); în U 
Iulie și 12 August imobil, remasului după 
Erancisc Bokor în Huedin (jud. cerc.); 
în 18 Iunie și 18 Iulie imobil, lui George 
O p rea n înBălcești Gura D o b r a; în 
31 Maiu imobil, lui Cornel Moldo van în 
Deva (tribun. Deva); în 24 Iunie și 24 
Iulie imobil, lui Lorincz în Ai ud (jud. 
cerc).


